

● 中国历史

华洋义赈会与民国合作事业略论

薛 毅

(武汉大学 历史学院, 湖北 武汉 430072)

[作者简介] 薛 毅(1954-), 男, 河南焦作人, 武汉大学历史学院副教授, 主要从事中国近代经济史研究。

[摘要] 华洋义赈会是民国时期由中外人士联合组成的以从事经济活动和社会公共事务为主要工作的社会团体。从 20 世纪 20 年代开始, 该会比较成功地将西方合作制度引入中国农村, 通过开展信用合作和金融合作, 为把农民组织起来, 吸引城市资金流向农村, 促进一些农村经济发展和社会进步, 提高农民的文化水平, 起到了积极的作用。尤其是该会在中国广大农村倡导并推动成立了成千上万的农村合作社, 成为近代中国农村经济组织转型与近代化的重要标志。

[关键词] 民国; 华洋义赈会; 合作运动

[中图分类号] K26 [文献标识码] A [文章编号] 1671-881X(2003)06 \| 0665-08

“五四运动”前后, 盛行于西方的合作思想随着形形色色的社会主义思潮传入中国。其中, 华洋义赈会从 20 世纪 20 年代初开始, 以百折不挠的精神, 从点到面, 由小到大, 在中国广大农村地区开展信用合作和金融合作等活动, 推动并组织了成千上万个农村合作社, 为打破中国农村传统的宗法制度, 建立新型的农民组织, 促进近代中国农村经济组织转型与近代化, 起到了重要作用。鉴于国内学术界对华洋义赈会与合作事业的研究成果尚不多见^①, 本文仅就华洋义赈会与民国时期合作事业做一简略论述, 期以为民国时期合作经济研究及近代化研究之拓展与深入有所助益。

—

华洋义赈会的全称为中国华洋义赈救灾总会 (China International Famine Relief Commission, CIFRC)。该会之所以成立于 1921 年, 直接原因是发生在 1920 年的北方五省(河北、山东、山西、陕西、河南)大旱灾。

民国时期, 中国灾荒之多, 灾情之重, 灾区之广, 灾民之众, 为历史所罕见。1920 年夏, 北方五省发生严重旱灾。旱情涉及这五个省的 317 个县, 受害灾民约 2000 万人, 其中“死亡 50 万人”^[1](第 136 页)。北方五省发生大旱灾之时, 正值北洋军阀统治时期。连年的军阀混战, 造成军费支出浩繁, 而财政收入的主要税源, 或被地方军阀截留, 或作为抵偿外债或赔款, 政府收入所剩无几, 赤字连年上升, 财政极度枯竭。北洋政府只好在这一时期的关税上附加 5%, 筹集了 400 万元作为北方五省灾区的赈款。除此之外, “各省华洋赈团自募 676 万元, 美国私人助赈 655 万元, 共计 1371 万元”^[2](第 158 页)。这笔钱筹集起来后, 主要由各救济团体到东北三省或河北的张家口等地购买高粱等粮食, 发给灾区的难民们。

翌年秋收后, 北方五省旱灾赈济工作相继结束。由于这一年北方五省收成较好, 致使还有二三百万

赈款没有放完。为了总结赈灾经验,各省赈济组织推选代表于当年底在北京举行联席会议。在这次会议上,各省代表在总结当年赈济工作的基础上,共同认识到为了防患于未然,有必要建立一个常设的救灾组织。经过一段时间的筹备,新组建的全国性的救济团体成立大会于 1921 年 11 月 16 日在上海举行。新组建的团体定名为中国华洋义赈救灾总会(简称华洋义赈会),其性质为全国性的民间社会团体。创办时该会的名誉会长是王正廷,会长为留美归国的梁如浩。华洋义赈会下设执行委员会,执行委员中一部分是各省分会推荐的代表,一部分是来自美、英、法、日、加等国的传教士、青年会干事及教授、商人等。1922 年春,华洋义赈会将总会的办公地点定在北平东城菜厂胡同 6 号。该会在上海、河北、山东、河南、山西、湖南、湖北、陕西、北平、江西、四川、贵州、云南、察哈尔、甘肃、绥远等省市设有分会,分会有相对独立的财权和用人权。

华洋义赈会通过救灾赈济的实践逐步认识到,救灾不如防灾,防灾要靠民众。只有防患于未然,才可收事半功倍之效。1922 年 4 月,华洋义赈会邀请一些专家讨论防灾和改良农民生计的办法,其中一些人提出,应从在农村建立信用合作社入手。于是,华洋义赈会决定在贫穷落后、易于受灾的农村地区推动信用合作运动。

何谓信用合作?凡放款于社员以供生产及耕种正当事业之用,并办理储金业务的均属信用合作。在当时,信用合作社的功能主要表现在两个方面:一方面为社员提供发展生产所需要的资金,一方面为社员储蓄提供便利。为此,华洋义赈会于 1923 年 8 月专门成立了合作委办会,负责推动合作事业。

华洋义赈会决定在中国农村推行信用合作运动后,首先拨出专款,委派燕京大学的泰勒教授为领队,在国内 9 所大学选拔 61 名学生,分赴河北、山东、江苏、浙江、安徽等省,对 240 个村庄进行调查。在调查研究的基础上,华洋义赈会订立了《农村信用合作社章程》,拨出 22000 元专款,“指明以 2 万元为扩充对合作社借款之用”^[3](第 5-6 页)。此举标志着华洋义赈会倡导的农村合作事业已走过理论宣传阶段,开始付诸实施。

为了取得经验后再逐步推动合作事业,华洋义赈会选择河北省为试点。关于选择河北省的理由,长期担任该会总干事的章元善先生在他的一篇文章中说明了理由:“为管理上便利起见,选定与总会事务所接近的河北省作为实验区域,以便这种运动逐渐的进行。”选择河北省为试点的另一个原因是,对于初创阶段的农村合作事业来说,民风淳朴、经济落后的乡村容易接受,民性狡诈、经济相对发达的乡村不易接受;穷乡僻壤易于接受,通都大邑不易接受。而在当时的河北,农村破产,农业衰落,农民生活水平低下的状况比较普遍。根据“1922 年,在冀、苏、浙、皖等地的调查显示:以年收入 150 元以下为贫困线,‘贫人’所占比例达 74.8%,而冀省(指河北——作者注)‘贫人’的比例甚至高达 82% 以上”^[4](第 183 页)。于是,华洋义赈会决定把推广合作事业的试点定在河北,意在使“西方传来的合作,先在河北中国化,然后再向各省去传播,并供各省的采用与参考”^[5](第 6 期)。这一点在国民政府地政署人员 1939 年 1 月 14 日的一份报告中可以得到印证。该报告称:“民国十六年以前,我国合作运动,限于河北一隅。”^[6](第 361 页)由此可见,河北是中国农村合作事业的发源地。

通过华洋义赈会的宣传倡导,河北省的香河、唐县、涞水、定县等地相继成立了几处农民信用合作社。为此,华洋义赈会合作委办会派出专人前往考察之后,于 1924 年 2 月 18 日确认涞水县娄村信用合作社与定县悟村信用合作社合格并予以贷款。“是为该会承认信用合作社的开端”^[7](第 77 页)。关于这一点,郭铁民先生等有不同看法。他们认为:“中国华洋义赈总会于 1923 年 6 月在直隶(今河北——作者注)香河县福音堂成立香河县城内第一信用合作社,这是我国第一个农村信用合作社。”^[8](第 83 页)应该说明的是,郭铁民先生等人在认识上有一个误区。事实是,华洋义赈会作为一个社会团体,并不直接办理合作社,只负责帮助和指导。一般而言,各地的合作社成立后首先应在所在县申请登记,取得法人资格。这些合作社如果需要得到华洋义赈会的承认和资金,必须向该会填报志愿书。华洋义赈会接到志愿书后随即派员到合作社调查。调查的内容主要包括:社员的信用,社员入社是否自愿,村民对合作社有无恶感,当地社会经济状况,有关人员办事是否公道等。一个合作社从成立到被华洋义赈会承认需

要经过一段考察的时间。所以，不能认定香河第一信用合作社是华洋义赈会成立的中国第一个农村信用合作社。

20世纪20年代初期至中期的河北仍在北洋军阀统治之下。对于华洋义赈会的募捐助赈工作，北洋政府出于维护自身统治的需要，采取支持的态度。但是，对于华洋义赈会在河北农村倡导的合作事业，北洋政府及地方政府则采取观望甚至反对的态度。其原因主要有三：首先是当时推崇合作理论的一部分人士与宣传社会主义思潮有关，当局担心发展合作社会成为“党派之组织，教门之团结”；其次是该会有外国人士参加及外国资金流入，且北洋政府和地方政府均无法控制和掌握；再次是大地主们担心信用合作社的发展会妨碍高利贷剥削。于是，北洋政府农工部通令各地，要求各地官员对华洋义赈会倡办的农村合作社加以限制或禁止合作社的活动。此后，河北安平县北关信用合作社、定县大白尧及梧村信用合作社、香河县北渠口信用合作社等先后被警察封闭，华洋义赈会的一些外勤人员甚至遭到逮捕，刚刚起步的农村信用合作事业受到了挫折。尽管如此，华洋义赈会仍在困境中坚持工作。在此期间，华洋义赈会对已承认的信用合作社的组织机构进行了完善，规定了信用合作社的业务范围，制定了《信用合作社社务成绩考分分等表》等，创办了宣传合作事业的报刊。通过不断的总结，华洋义赈会逐渐积累了一些经验。到1930年，该会在河北倡办的合作社已有“946个，社员25727人。较1923年分别增长117倍和100倍”^[9]（第1期）。可以说，20世纪20年代中国农村的合作事业，是华洋义赈会一枝独秀时期。正如当时曾先后担任甘肃、陕西省政府主席的邵力子先生所言：“义赈会之华北一带合作事业，成绩为全国冠，办理合作者，无不奉为圭臬，日发展，正未可量。”^[10]（第69页）

二

1929—1933年，世界发生了席卷整个资本主义国家的经济危机。中国绝大部分银行的资金在城市难以找到出路，造成城市信贷资金的闲置。正当国内的银行在为自家的所谓剩余资金寻找投资或信贷出路时，华洋义赈会在没有抵押的条件下，连续八九年将资金放给农村信用合作社，并能如期收回的做法引起了银行界的关注。银行家们注意到，尽管华洋义赈会的放款利率较低，但广大农民的需求很大，加上该会有一套完整的考核制度，保证了还款的保险系数。于是，上海商业储蓄银行于1931年春试探性地“将2万元，放给河北农民，同中国华洋义赈救灾总会，订了一个简单契约，一切条件，悉照该会的向例。定约之后，立即实行”^[11]（第7期）。此例创造了城市商业资本流向农村的先例。

得到上海商业储蓄银行这笔资金后，为了确保放款银行的利益，鼓励银行家对农民投资或信贷的兴趣，激发更多的金融界人士关注农村，华洋义赈会根据合作社成立时间的长短，社务考核之优劣，制定了由华洋义赈会与银行按照一定比例联合放款的政策。规定合作社成立越久，社务越优，银行搭成比例越大。有了政策的保障，银行界投资农业合作社的积极性更加高涨，投放资金逐年增加，仅上海商业储蓄银行一家“最后达到50万元，……基本上解决了合作社贷款的来源问题”^[12]（第167页）。

华洋义赈会从1923年开始提倡农村合作事业时，最初选择简单而实用的信用合作为突破口，通过推动组建农民信用合作社，然后根据农民需要酌情发放贷款，在农村开展各项建设事业。“合作社社员们彻底明了合作的原理之后，不断的要倡办别种合作社”^[13]（第88页）。华洋义赈会因势利导，大力宣传供给合作社、生产合作社、运销合作社、消费合作社、公用合作社、保险合作社等社的形式、办理程序及相关内容。在由华洋义赈会主办的一年一度的合作讲习会上，华洋义赈会专门聘请专家向学员讲授各种合作社的种类、功用、业务及组建程序等。1932年，河北省的深泽县试办棉花运销合作社。取得经验后，1934年又扩大到无极、晋县、束鹿、元氏、高邑、蠡县、赵县等产棉县。由于棉花实现了运销合作，在很大程度上减轻了农民受中间商人之层层盘剥，棉农的收入明显增加，从而刺激了农民种植棉花的积极性。不少信用合作社在实践中主动兼营供给、生产、运销、消费等合作事业，不断扩大合作社的经营范围。此举既扩大了合作事业的影响，又使合作思想日益深入人心。

三

整个 20 世纪 20 年代,华洋义赈会推广合作事业的重点是在以河北省为中心的华北地区。1931 年,淮河流域和长江中下游地区发生了百年罕见的特大水灾。这场水灾迫使国民政府不得不重视华洋义赈会坚持多年的合作救灾工作,并委托华洋义赈会主持灾区的农赈工作,继而把该会负责人吸收到国民政府,主管全国的合作行政事业。华洋义赈会倡导的合作事业从此进入一个新的阶段。

1931 年,安徽、江西、湖南、湖北等长江、淮河流经的省份发生特大水灾。受灾地区达 131 县,“流亡人口估计有 1015776 万人,占灾区总人口的 40%”^[14](第 179 页),其中安徽省的灾情最重。为此,国民政府特设救济水灾委员会,拨发美麦 4 万吨,价值约合 300 万元,作为救济皖赣湘鄂四省灾民之用。刚成立的救济水灾委员会由于缺乏赈灾经验,其负责人通过国民政府财政部长宋子文借调华洋义赈会总干事担任救济水灾委员会的总干事,并委托华洋义赈会制定施赈方案。由于救济水灾委员会缺少赈灾经验丰富的工作人员,便委托华洋义赈会全权主持“办理安徽、江西农赈”,随后,又委托华洋义赈会湖南分会、湖北分会办理湖南、湖北两省的农赈。

对于国民政府委托的工作,华洋义赈会把它视为该会倡导的合作事业走向全国,得到官方支持的十分难得的一次机遇。为此,该会专门针对这次办赈制定了工作方针:“此次赈务是恢复人民物质上及健康的能力,以增加人民生产力为目标。……将举办各种防灾事业,……铲除未来灾荒之成因,并引起人民对于农业复兴之兴趣与决心”^③。为了便于领导,华洋义赈会专门在上海成立了事务所,并于 1931 年 12 月 16 日开始办公。该所成立后,首先确立了这次农赈的目标,即协助受灾农民在最短期间内恢复农事的工作,所有种种措施,都要服从于此目标。其次,他们确定,凡是欲得到赈济的农民,均须组织互助社,然后才能得到借款。借款一概不需要抵押,利率为年息 4 厘。在华洋义赈会为这次赈灾工作进行前期准备期间,日本侵略军以保护侨民为由,出动海军陆战队,于 1932 年 1 月 28 日由上海虹口租界向闸北进攻,制造了“一二八事变”。在炮火连天的形势下,义赈会工作人员不顾生命危险,夜以继日地工作,设计出各种赈灾用的簿册,完成了各项准备工作,并分批于 2 月初到办赈地区工作。

在安徽办理农赈的地方共有 25 个县,赈款共计 80 多万元。为了确保在安徽办赈马到成功,华洋义赈会特意“由河北各合作社召集 120 人至安徽,组织合作训练班 28 处,受训练之农民达 2000 余人”^④。这一时期,安徽组织互助社(合作社的预备社)为 2000 多个。华洋义赈会在江西办理农赈的地方共有 12 个县,倡办互助社 1000 多个,放款 30 多万。从 1932 年 7 月到 10 月,华洋义赈会湖南分会在湖南组织互助社 1930 多个,放款 576778 元,受惠农民 166000 多人。

华洋义赈会湖北分会主办了湖北灾区的农赈。这次办赈,华洋义赈会获得了相当的成功,不仅按期修复了长江、淮河的千里长堤,而且使灾民通过赈款购买了种子,第二年普遍获得了丰收。华洋义赈会在实施农赈的过程中,不失时机地宣传农业合作思想及组建农业合作互助组织,对广大灾民责任心及自信心的建立产生了深远的影响。在这次农赈过程中,华洋义赈会从河北省抽调了上百名合作社骨干前来帮助。北方与南方农民的交流,无疑也有着积极的意义。以后几年,安徽、湖南连年发生不同程度的水旱灾害,国民政府均委托华洋义赈会办理这些省灾区的农赈。

这次赈灾结束后,合作事业在上述 4 省继续发展。通过这次办赈,华洋义赈会把农村信用合作制度引到了长江、淮河流域,为进一步扩大范围和影响打下了基础。

在山东,华洋义赈会指导组织了 39 个合作社。后来,山东省实业厅成立了合作指导委员会,华洋义赈会遂将 39 个合作社移交给山东方面接办。地处西北地区的陕西省是一个灾害多发的省份。为了在陕西农村推广合作事业,华洋义赈会与陕西省建设厅于 1933 年在陕西办了一期为期一个月的农村合作讲习所。参加这期讲习所的有 60 名学员。此后,据有关人士调查,1934 年时陕西全省共有 31 家农业合作社,其中长安有 9 家,都是信用合作社。这 9 家合作社属于华洋义赈会指导的有 4 家。为了进一步

推动陕西农业合作事业，陕西省政府主席邵力子先生特聘华洋义赈会总干事章元善兼任陕西省合作事务局主任。

1933年，黄河中下游地区水患成灾。国民政府组织黄河水灾委员会，而农赈则交给华洋义赈会办理。华洋义赈会受理此事后，一方面筹募赈款，一方面派人到灾区实地调查。在筹得198500元赈款后，先确定山东荷泽，河南考城、兰封，河北东明、长垣为第一批农赈对象，拨赈款8万元。后又增加河南滑县，河北濮阳为第二批农赈对象。

1937年春，素有“天府之国”之称的四川发生严重旱灾。全省149县中出现旱情的有100多个县。与此同时，河南、贵州、甘肃等省也发生不同程度的旱灾。为了帮助川豫黔甘等省的灾民，华洋义赈会一面将上年举行的纪念该会创建15周年活动时收到的捐赠资金急赈灾区，一面向社会各界募捐，以救助灾区。

随着华洋义赈会倡导的农村合作事业逐渐推广，全国越来越多的省市农村合作社接受了华洋义赈会的指导和信贷。1933年，华洋义赈会举行第7届常年大会。前来参加大会的已有来自山东、河南、山西、湖北、湖南、甘肃、绥远、陕西等8个省和扬子江流域会务顾问委员会的代表，加上华洋义赈会总部的代表，共计23人。

1933年4月，国民政府行政院在南京召开农村复兴委员会会议。会后，行政院政务处致函华洋义赈会，嘱其拟具《农村复兴委员会工作实施原则草案》。

为了推动合作事业在全国更大范围内展开，1935年3月13日至17日，国民政府经济委员会同实业部、行政院农村复兴委员会邀请华洋义赈会、各省政府、银行、学术团体等代表共50多人在南京举行全国合作事业讨论会。当年9月，国民政府实业部增设合作司。经实业部长吴鼎昌批准，决定商借时任华洋义赈会总干事的章元善担任合作司首任司长，作为全国最高合作行政长官，掌管全国的合作工作。

由于此时章元善身兼华洋义赈会总干事和实业部合作司司长两职，华洋义赈会所开展工作的很多方面与国民政府所推行的合作事业已融为一体。这一时期，华洋义赈会借助国民政府的力量，迅速将合作事业推向全国。根据1936年《中国经济年鉴》下册记载，全国的合作社数量已达14649个，拥有社员537497人。这一时期，华洋义赈会开展的各项事业进入全盛阶段。到抗日战争爆发前夕，全国除西康、辽宁、吉林、黑龙江、热河少数省份或因地处偏僻，或因被日本侵占，难以调查之外，绝大部分省市都建立了合作行政主管机关。1937年5月，华洋义赈会第八届年会在江西南昌举行。年会报告中公布了华洋义赈会此时在全国发展合作社的统计数字，即已承认合作社1015个，社员27489人，暂未承认的合作社2248个，社员39372人。这次年会还做出一项重要决定，即把总会的办公地点从北平移至上海。此举表明华洋义赈会决定将今后的工作重心由北方转移到南方。

四

华洋义赈会大力倡导合作事业之时，中国正处在半封建半殖民地时期。由于中国没有经过资本主义的充分发展，生产力水平低下，经济文化十分落后，受过教育并了解一些管理学原理的人十分稀缺。为此，华洋义赈会决定举办合作讲习会，刊发《合作讯》等报刊杂志，出版大量浅显易懂的宣传合作思想，普及农业科学技术等方面的书籍，设立合作巡回书库，无偿地将这些书刊赠给农村基层合作社，向农民进行宣传教育。通过这些措施，使防灾救灾知识和合作理论广为人知，并深入人心，从而推动合作事业不断向深度和广度发展。

从1925年到1936年，华洋义赈会先后举办过12次合作讲习会，开会时间一般利用冬季农闲期间。会期短则5、6天，长则3个月。参加讲习会的学员少则100余人，多则6800余人。每期讲习会少则分1个组，多则分60多个组。前3期讲习会由华洋义赈会主办。随着合作理论的推广和北平、河北各地农村合作社的迅速发展，华洋义赈会有限的工作人员难以满足需要，越来越多的基层合作社工作人员希望

参加合作讲习会。由于参加讲习会学习可以提高合作社的管理水平，并可以交流经验，取长补短，所以各地合作社参加或举办合作讲习会的积极性日益高涨。从第 4 期开始，华洋义赈会仅负责规划和指导。为了加强各合作社之间的交流和增强感性认识，华洋义赈会要求参会学员赴会之前，将本社的账簿记录表册等整理后带到会上陈列，以供其它合作社的学员观摩品评，取长补短。1925 年举办第 1 期讲习会时，学员来自 15 个县，全省仅有 52 个合作社；到抗战爆发前夕的 1936 年举办第 12 期讲习会时，学员已来自 76 个县，全省已有 1006 个合作社。

由于合作讲习会的连续举办，合作事业在河北农村不断发展，华洋义赈会的名气也越来越大。1933 年 3 月 24 日，前浙江省政府主席张难先前来华洋义赈会参观，并考察了河北省深泽县的农村合作社。考察后他十分感慨地说：“吾国数千年团结之大力，即在宗族制度。现因经济关系，此制天然破产。民族精神，无怪益成散沙。救此，唯合作一途，须急用经济合作制度，以代替宗族制度。此事关系至大。”^[13]（第 187 页）

随着合作讲习会的连续举办，合作思想日益深入人心，合作事业不断扩大。尤其是举办合作讲习会这种方式方法以及积累的经验，对在华北乃至整个中国推动开展合作事业，有着重大的示范作用和辐射功能，产生了深远的影响。总之，华洋义赈会倡办的合作讲习会为普及合作思想，指导并推动合作事业发展，促使农民从传统的保守状态向近代文明要求的状态转变，提高国民素质，起到了一定推动作用。

五

正当华洋义赈会将办公地点由北平移至上海，准备继续扩大合作事业的开展范围之时，抗日战争全面爆发。华洋义赈会惨淡经营多年的合作社所在地相继成为沦陷区。为了坚持工作，华洋义赈会委派张季春、杨骏昌等到四川协助该会四川分会开展工赈及合作事业。

1938 年春，华洋义赈会在抗战后方的重庆南温泉一带举办互助社，并开展农贷工作。随后，华洋义赈会又将组建互助社的范围扩大到四川巴县的南泉、鹿角、界石、鱼洞等乡，先后组织互助社 21 个。在华洋义赈会的帮助下，这些互助社大都逐步改组为信用合作社。

抗日战争期间，特别是 1943 年以后，华洋义赈会工作人员多次在重庆商议复会事宜。抗战胜利后，他们于 1945 年 9 月 5 日在重庆组建了华洋义赈会临时执委会，选举章元善为总干事。10 月下旬，章元善飞赴北平，筹备恢复会务事宜。

1947 年 8 月，华洋义赈会在上海召开新老执行委员会议，并接收了原属华洋义赈会的房屋等财产。上海解放后，华洋义赈会经过与各地分会协商，决定于 1949 年 7 月 27 日宣告解散，并登报声明。至此，在近代中国社会舞台上活动近 30 年的华洋义赈会在中华人民共和国成立前夕宣告终结。

自古以来，中国以农立国，故农村经济在国民经济中占有重要地位。历史已经证明，从整个社会发展进程来看，农村合作经济是传统的家庭经营过渡到现代家庭经营的桥梁，是促进家庭经济与商品经济有机结合的媒体，是农业走现代化道路的重要步骤。合作制度在很大程度上克服了农民分散经营无力对抗风险，形不成规模，服务功能差，经营成本高，信息滞后等弱点，是农业社会化的最好组织形式之一。华洋义赈会最早把西方合作思想与中国的农村实际相结合，可以说是开中国农村历史上大规模合作实践之先河。该会办理合作社的方式方法对华北乃至整个中国合作事业的发展，有着重大的现实示范作用和辐射功能，并产生深远的影响。合作社成为近代中国农村经济组织转型与近代化的重要标志。

华洋义赈会从诞生到终结历经近 30 年时间。这 30 年正是中国风雨如磐、兵连祸结，民族危机和阶级矛盾空前严重的 30 年；是中国社会动荡不安、农业生产力遭到严重破坏的 30 年。合作制度初在中国兴起时，应者如云，形形色色的合作社如雨后春笋，但大都好景不长。惟有华洋义赈会在探索中将之与中国国情相结合，不断发展与完善，在中国合作经济发展史上留下了浓墨重彩的一笔。作为一个社会团体，华洋义赈会能在十分恶劣的政治环境下生存并不断发展，究其原因，首先是因为该会的名称冠之以

义赈救灾，而中国自古以来便以积德行善为优良传统，存在着扶弱济困的思想与社会基础，很容易被广大群众接受。其次，该会所倡导并大力推动的合作事业等符合时代要求，得到了有关部门和人士的支持和帮助，从而能够从国内外的方方面面源源不断得到赈款。再次，得力于该会内部有一批把在中国推动合作事业为己任，具有理想和奉献精神的中外人士。为了救人民于水火，为了把广大农民组织起来，他们以极大的热情，毅然抛弃舒适的都市生活，深入穷乡僻壤，长期扎根农村，“到人不到之地，作人不作之事”，不仅持之以恒，而且百折不挠。第四，该会有一个科学的运作机制和高效的管理结构，有一套比较健全、行之有效的规章制度。第五，从20世纪20年代末开始，华洋义赈会在河北农村推动合作运动的明显成效引起了国民政府的关注和兴趣。30年代初，华洋义赈会紧紧抓住国民政府委托该会办理长江、淮河流域水灾省份农赈的机遇，借助国民政府有关部门的力量，迅速将合作事业推向全国。

本着历史唯物主义的态度，科学地考察华洋义赈会所处的社会政治背景，不难发现，农村合作事业的倡导和推动，有其历史的必然性和现实性。它是中国特定社会背景下的产物，它是一部分知识分子欲在中国农村日益衰落的危机中试图力挽狂澜的一种尝试。这些知识分子认为合作制度是一剂变革中国社会、消除社会弊端的良药。尽管华洋义赈会作为一个社会团体未能也不可能拯救整个中国农村日益崩溃的局面，但该会将合作理论及实践与拯救中国农村直接联系起来，毫无疑问是有积极意义的。

需要指出的是，在20世纪二三十年代的中国农村，尽管采取合作制度能改变一些地方的社会经济面貌，但不可能从根本上改变中国农村的政治、经济、文化面貌。当时的中国，最大的需要是用革命的办法打倒帝国主义和封建势力。华洋义赈会惨淡经营十几年，辛辛苦苦组建了数以千计的农村合作社，但在日本侵华战争爆发后，战火所到之处，各种形式的合作社瞬息之间即荡然无存，即是明证。

毛泽东认为：“由于帝国主义和封建主义的双重压迫，……中国广大人民，尤其是农民，日益贫困化以至大批破产，他们过着饥寒交迫的和毫无政治权利的生活。”^[14]（第631页）毛泽东的这段话不仅概括了近代中国农民的生活特点，而且道出了迫使农民破产的根源，即帝国主义和封建主义的双重压迫。在近代中国要拯救农民，建设农村，首先要打倒帝国主义和封建主义。而华洋义赈会一系列有关农业合作的主张，基本未触及到中国农村的根本问题——土地所有制问题和封建的生产关系。该会所推行的农业合作运动，其性质似应属资产阶级改良运动。在当时的历史条件下，没有社会制度的根本变革，没有一个好的政府，华洋义赈会所有的努力是无法取得预期效果的。尽管如此，华洋义赈会倡导的合作事业，对于调剂农村金融，救济各种灾荒，扶助贫苦农民，减少商人的盘剥，促进农村公益事业的发展和社会风尚的改良，推动小农经济向社会化生产经营发展，仍然起到了积极的作用。

注释：

- ① 关于华洋义赈会的研究，国外的学术著作主要有两本：一本是美国学者Andrew James Nathan（黎安友）著的《中国华洋义赈救灾总会史》（哈佛大学出版社1965年出版）；一本是日本学者川井悟著的《华洋义赈会与中国农村》（京都大学人文学研究所研究报告之一，1983年出版）。除此之外，国内学者有一些相关研究成果，如郭铁民等著：《中国合作经济发展史》，当代中国出版社1998年版；张士杰著：《中国近代农村合作运动的兴起和发展》，载《民国档案》1992年第4期；任荣著：《民国时期合作运动发展述略》，载《档案与史学》2000年第5期等。
- ② 参见：《海光》1932年第4卷第7期。
- ③ 参见：《皖赣农赈》，载《大公报》1933年4月1日版。
- ④ 参见：《华洋赈救灾总会举行募捐运动》，载《新闻报》1934年9月30日版。

[参考文献]

- [1] 桑润生. 中国近代农业经济史[M]. 北京：农业出版社，1986.
- [2] 章元善. 华洋义赈会的合作事业[A]. 文史资料选辑：第80辑[Z]. 北京：文史资料出版社，1981.
- [3] 郑季楷. 中国合作运动的回顾与前瞻[J]. 农村经济，1934，(9).
- [4] 徐唐龄. 中国农村金融史略[M]. 北京：中国金融出版社，1996.

- [5] 章元善. 我的合作经验及感想[J]. 天津:社会问题双周刊,大公报,1933,4.
- [6] 吴秀生. 关于抗战前农业金融及信用合作概况的报告[A]. 中国第二历史档案馆. 中华民国史档案资料汇编(第五辑):第一编:财政经济七:[Z]. 南京:江苏古籍出版社,1997.
- [7] 章元善. 写给到农间去的朋友们[A]. 合作文存[Z]. 重庆:中国合作图书社,1940.
- [8] 郭铁民,等. 中国合作经济发展史:上[M]. 北京:当代中国出版社,1998.
- [9] 巫宝三. 华洋义赈救灾总会办理河北农村信用合作社放款之考察[J]. 社会科学杂志,1934,5(1).
- [10] 邵力子先生在华洋义赈会建立 15 周年纪念活动中的讲话[J]. 救灾会刊,1937.
- [11] 章元善. 合作与经济建设[M]. 上海:商务印书馆,1938.
- [12] 李文海. 中国近代灾荒与社会稳定[A]. 中外历史问题八人谈[Z]. 北京:中共中央党校出版社,1998.
- [13] 薛毅. 章元善与华洋义赈会[M]. 北京:中国文史出版社,2002.
- [14] 毛泽东. 毛泽东选集:第 2 卷[M]. 北京:人民出版社,1991.

(责任编辑 吴友法 桂莉)

Brief Discussion on the CIFRC and Cooperative Utility in the Republic of China

XUE Yi

(School of History, Wuhan University, Wuhan 430072, Hubei, China)

Biography: XUE Yi (1954-), male, Associate professor, school of History, Wuhan University, majoring in modern Chinese economic history.

Abstract: The CIFRC was a social association united by the people both in China and abroad during the period of the Republic of China. It was mainly engaged in economic and social public utility. Since 1920's, it began to successfully introduce the western cooperative system to the rural area in China. By launching a movement for credit cooperative and financial cooperative, it played an important role in organizing the peasants, attracting urban funds to flow the rural area, developing the rural economic and social progress and improving the peasant's cultural level. Especially the CIFRC not only proposed but also put forward the establishment of thousands of rural cooperative community. This is not only an important symbol of the transform of the Chinese modern rural economic organization but the modernization as well.

Key words: the Republic of China :CIFRC; cooperative movement